
  

4-1 Ma 2 –  Lubov  Vassilevskaya

Bernoulli­Differentialgleichung:   Bernoulli­Differentialgleichung:   Aufgabe  2Aufgabe  2

y '  2 x y = 2 x y2 ,       y 0 = 2,     y 0 =−2

Lösen  Sie  folgende  Bernoulli-Differenzialgleichung
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Bernoulli­Differentialgleichung:  Bernoulli­Differentialgleichung:   Lösung  2 Lösung  2

y '  2 x y = 2 x y2Wir  vergleichen  die  DGL

mit  der  Bernoulli-Differenzialgleichung y '  p x  y = q  x  yn

p x  = 2 x ,    q  x  = 2 x ,    n = 2    ⇒

y '  2 x y = 2 x y2      ∣     
1

y 2

y '

y 2


2 x
y

= 2 x     ⇒     −u '  2 x u = 2 x

u  x  = y  x 1−n =
1

y  x 
   ⇒     u ' =−

y '

y2

∫ du
u − 1

= 2∫ x dx    ⇒    ln ∣u − 1 ∣ = x2  ln ∣C ∣   ⇒

ln ∣ u − 1
C ∣ = x2    ⇒    u = 1  C e x 2

   ⇔    
1
y

= 1  C e x2

4-2 Ma 2 –  Lubov  Vassilevskaya



  

Bernoulli­Differentialgleichung:  Bernoulli­Differentialgleichung:   Lösung  2 Lösung  2

4-3 Ma 2 –  Lubov  Vassilevskaya

y =
1

1  C e x2
Allgemeine  Lösung:

y 0 = 2,      y =
1

1 −
1
2

e x2
,      C =−

1
2

Spezielle  Lösungen:

y 0 = −2,      y =
1

1 −
3
2

e x2
,      C =−

3
2



  

Bernoulli­Differentialgleichung:  Bernoulli­Differentialgleichung:   Lösung  2 Lösung  2

4-4 Ma 2 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  L2-1:   Integralkurve  der  DGL  y = f (x),  die  C = -1/2  entspricht,  Funktionen  y = g (x)
                     und  y = h (x)

f  x  =
2

2 − e x 2 ,      g  x  = e x 2

,      h  x  =
2

e x2 = 2 e− x 2



  

Bernoulli­Differentialgleichung:  Bernoulli­Differentialgleichung:   Lösung  2 Lösung  2

4-5 Ma 2 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  L2-2:   Integralkurven  der  DGL

y =
1

1  C e x2 :        1 )  C = −
1
2

,     2 )  C =−
3
2

,      3 )  C = 1



  

Bernoulli­Differentialgleichung:  Bernoulli­Differentialgleichung:   Lösung  2 Lösung  2

4-6 Ma 2 –  Lubov  Vassilevskaya

Abb.  L2-3:   Integralkurven  der  DGL

y =
1

1  C e x2 :         1 )  C = 0.4,      2 ) C = −2


